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Lietuvos  Respublikos  ekonomikos  ir  inovacijų  ministerija  2022  m.  rugsėjo  29  d.  gavo
Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto raštą Nr. S-2022-4124
(toliau  –  Raštas),  kuriuo  prašoma  Lietuvos  Respublikos  ekonomikos  ir  inovacijų  ministerijos
pateikti informaciją susijusią su Ekonomikos ir inovacijų ministro 2022 m. birželio 20 d. įsakymu
Nr.  4-827 patvirtinto  Valstybės  ir  savivaldybių  institucijų  valdomų kelių,  vedančių  į  teritorijas,
kuriose  kuriamos  darbo  vietos,  finansavimo  tvarkos  aprašo  (toliau  –  Tvarkos  aprašas)
įgyvendinimu.

Ekonomikos ir inovacijų ministerija įvertinusi pateiktus klausimus teikia informaciją:
1) kiek ir kurios savivaldybių vykdomosios institucijos pateikė paraiškas Ekonomikos

ir inovacijų ministerijai, siekiant gauti finansavimą pagal Tvarkos aprašą;
Ekonomikos ir inovacijų ministerija gavo 21 paraišką, kurių bendras finansavimo poreikis

2022 metams buvo 16 647 873 Eur. Paraiškas pateikė: Alytaus rajono savivaldybės, Joniškio rajono
savivaldybės,  Jonavos  rajono  savivaldybės,  Kauno  rajono  savivaldybės,  Kauno  miesto
savivaldybės,  Kazlų  Rūdos  savivaldybės,  Kėdainių  rajono  savivaldybės,  Klaipėdos  miesto
savivaldybės,  Lazdijų  rajono  savivaldybės,  Marijampolės  savivaldybės,  Ukmergės  rajono
savivaldybės,  Panevėžio  rajono  savivaldybės,  Šiaulių  miesto  savivaldybės,  Plungės  rajono
savivaldybės,  Prienų  rajono  savivaldybės,  Vilniaus  rajono  savivaldybės,  Šilutės  rajono
savivaldybės, Panevėžio miesto savivaldybės vykdomosios institucijos.

2) kiek  ir  kurios  paraiškos  buvo  patvirtintos  ir  kiek  jų  nepatvirtinta?  Dėl  kokių
aplinkybių  paraiškos  nepatvirtintos  (nurodyti  nepatvirtintą  paraišką  ir  dėl  kokios  (-ių)
aplinkybių ji nepatvirtinta);

Vadovaujantis  Tvarkos  aprašo  32  punktu  iš  21  gautos  paraiškos  į  kelių  projektų
prioritetinės  eilės  sąrašą  buvo įtraukta  12  paraiškų.  Ekonomikos  ir  inovacijų  ministro  2022 m.
rugpjūčio  11 d.  įsakymu  Nr.  4-913  5 000 000  Eur  priemonės  biudžetas  buvo  paskirstytas  4
savivaldybėms. Finansavimas buvos kirtas Kauno rajono savivaldybės „Kauno rajono savivaldybės
vietinės reikšmės gatvių, vedančių į Kauno LEZ teritorijas, kuriose kuriamos darbo vietos, plėtra“
projektui,  Šiaulių  miesto  savivaldybės  „Šiaulių  laisvosios  ekonominės  zonos  infrastruktūros
(susisiekimo  komunikacijų)  įrengimo  užbaigimas“  projektui,  Kėdainių  rajono  savivaldybės
„Kėdainių miesto viešosios inžinerinės infrastruktūros, svarbios verslui, atnaujinimas ir plėtra (LEZ
gatvių  projektas)“  projektui,  Kalipėdos  miesto  savivaldybės  Klaipėdos  miesto  savivaldybės
„Projektas  –  „Baltijos  pr.,  Šilutės  pl.  (įskaitant  ruožą  į  Dubysos  g.  įvažiavimą)  ir  Vilniaus  pl.
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žiedinės  sankryžos  Klaipėdos  m.  rekonstravimas“  projektui.  Pažymėtina,  kad  vadovaujantis
Tvarkos aprašo 31.3. punktu Klaipėdos miesto savivaldybės projektui skirta dalis finansavimo – 20
procentų  bendro  poreikio,  kadangi  Ekonomikos  ir  inovacijų  ministerijos  atitinkamais  metais
suplanuotų asignavimų nepakanka kelių projekto (-ų) veikloms finansuoti. Atsižvelgiant į turimus
asignavimus finansavimas nebuvo skirtas  8 savivaldybėms. 

Vadovaujantis Tvarkos aprašo 29 punktu buvo atmestos šios savivaldybių paraiškos:
1. Alytaus  rajono  savivaldybės  „Vietinės  reikšmės  kelio  Nr.  AL1413  Butrimiškiai-

Miklusėnai ruožo kapitalinio remonto darbai“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -
15.3  punkto  (pažymėtina,  kad  kelių  projektas  gali  būti  finansuojamas  valstybės  lėšomis  pagal
Tvarkos  aprašą  tik  tuo  atveju,  jei  yra  tenkinamas  bent  vienas  15.1  –  15.3  punktuose  įtvirtintų
vertinimo kriterijų).

2. Kauno miesto savivaldybės „Marių g. Kaune rekonstravimas“ projektas neatitiko nei
vieno Tvarkos aprašo 15.1 - 15.3 punkto.

3. Prienų rajono savivaldybės „Šilėnų g. (kelio Nr.VE-78) atkarpos ir Agrokoncerno kelio
(kelio Nr. VE-79) atkarpos Mauručių k. Veiverių sen. Prienų r. sav. kapitalinio remonto projektas“
projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -15.3 punkto.

4. Vilniaus  rajono savivaldybės  „Vilniaus  rajono,  Avižienių  seniūnijos,  Galinės  kaimo,
Aukštųjų  Rusokų  vs.,  Mažosios  Riešės  vs.,  Galinės  ir  Kalno  gatvių  nuo  valstybinės  reikšmės
rajoninio  kelio  Nr.  5237 iki  valstybinės  reikšmės  rajoninio  kelio  Nr.  5214 kapitalinio  remonto
darbai“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -15.3 punkto.

5. Panevėžio  rajono  savivaldybės  „Panevėžio  r.  Panevėžio  sen.  Šilagalio  k.  Bityno  g.
dalies statyba“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -15.3 punkto.

6. Ukmergės  rajono  savivaldybės  „Žiedo  g.  ruožo  nuo  Deltuvos  g.  iki  Gedimino  g.
rekonstravimo ir Žiedo gatvės jungiamųjų gatvių naujos statybos Ukmergės mieste projekto II etapo
darbai“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -15.3 punkto.

7. Šiaulių miesto savivaldybės „Sąlygų sukūrimas ir pagerinimas verslo plėtrai, įrengiant
viešąją susisiekimo infrastruktūrą Šiaulių mieste“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1
-15.3 punkto.

8. Šilutės rajono savivaldybės „Šilutės sen., Traksėdžių k., Šilojų g. (Nr. 1v41) kapitalinio
remonto ir projektavimo darbai“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1-15.3 punkto.

9. Lazdijų rajono savivaldybės „Valstybinės reikšmės rajoninių kelių Nr. 2527 Vidzgailai–
Jukneliškė  ir  Nr. 2535  Šeštokai–Jukneliškė  ruožų  rekonstrukcijos,  įrengiant  asfalto  dangą  ir
apšvietimo tinklus, projektavimas“ projektas neatitiko nei vieno Tvarkos aprašo 15.1 -15.3 punkto. 

3) ar  buvo  gauta  paraiškų,  kurios  atitiko  Tvarkos  apraše  nustatytus  vertinimo
kriterijus, tačiau jos nebuvo patvirtintos, kadangi nepakako lėšų, jeigu taip, tuomet kiek ir
kurios?

Vadovaujantis  Tvarkos  aprašo  26  punktu  gautas  paraiškas  viešoji  įstaiga  „Investuok
Lietuvoje“ vertina ir kelių projektų prioritetinės eilės bei siūlomų atmesti  kelių projektų sąrašus
sudaro pagal Tvarkos aprašo 2 priedu patvirtintą Paraiškų vertinimo ir kelių projektų prioritetinės
eilės sąrašo sudarymo metodiką. Paraiškos vertinamos ir kelių projektų prioritetinės eilės sąrašas
sudaromas pagal šiuos kriterijus: ar yra potencialus investuotojas, ar kelių projektas yra tęstinis, ar
įgyvendinamas  projektas  yra  laisvojoje  ekonominėje  zonoje  ir  (ar)  pramonės  parke,  turinčiame
valstybei  svarbaus  projekto  statusą,  ir  (ar)  kelių  projektas  yra  skirtas  Lietuvos  Respublikos
investicijų  įstatymo  2  straipsnio  25  dalyje  nurodytiems  stambiems  projektams  įgyvendinti  ar
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pritraukti. Kartu vertinamas darbo santykių mokesčių, susijusių su naujų darbo vietų skaičiumi, ir
išlaidų santykis bei kelių projekto reikšmė darbo vietų išlaikymui ar kūrimui, potencialas pritraukti
investicijas ir įtaka regiono vystymuisi.

Pagal  Tvarkos  aprašo  31.3.  punktą  ir  atsižvelgiant  į  tai,  kad  Ekonomikos  ir  inovacijų
ministerijos turimų asignavimų nepakako, finansavimas nebuvo skirtas 8 paraiškoms:

1. Marijampolės  savivaldybės  „Automobilių  stovėjimo  aikštelės  statyba  ir  eismo
reguliavimo sunkiajam transportui priemonių diegimas Marijampolėje, Stoties g. 10B. II etapas“;

2. Šiaulių  miesto  savivaldybės  „Viešosios  susisiekimo  infrastruktūros  atnaujinimas  iki
investicinio  sklypo,  kuriame  planuojamas  įgyvendinti  regioninės  svarbos  projektas,  ir  Šiaulių
laisvosios ekonominės zonos teritorijos pasiekiamumo pagerinimas“;

3. Panevėžio  miesto  savivaldybės  „Infrastruktūros  Beržų  gatvei  modernizavimas,
sukuriant palankias sąlygas verslo vystymuisi Panevėžio mieste“;

4. Panevėžio miesto savivaldybės „Infrastruktūros Biliūno g., Elektronikos g., Tinklų g.
įrengimas/modernizavimas, sukuriant palankias sąlygas verslo vystymuisi Panevėžio mieste“;

5. Plungės rajono savivaldybės „Plungės miesto Lentpjūvės gatvės rekonstravimas, kuriant
investicijoms palankią aplinką“;

6. Joniškio  rajono savivaldybės  „Valstybinės  reikšmės,  rajoninių  kelių  Nr.  1623 ir  Nr.
1636 atkarpų sutvarkymas“;

7. Kazlų Rūdos savivaldybės „Vietinės reikšmės kelio Nr. KR8022 Skvero g. (0,2765 km
atkarpos) sutvarkymas Kazlų Rudoje“;

8. Jonavos rajono savivaldybės „Skarulių g. Jonavos m. kapitalinis remontas“.
4) ar skyrus finansavimą,  vykdomas monitoringas,  siekiant nustatyti  tinkamą lėšų

panaudojimą, jeigu ne, tuomet kodėl tai neatliekama?
Vadovaujantis  Tvarkos  aprašo  36  punktu  finansavimas  pervedamas  vadovaujantis

atsiskaitymo terminais, nurodytais kelių projekto finansavimo sutartyje. Savivaldybių vykdomosios
institucijos  įgyvendindamos  projektus  turi  pateikti  veiklų  įgyvendinimo  ataskaitą,  finansinę
ataskaitą  kartu  su  veiklų  įgyvendinimo išlaidas  ir  (ar)  mokėjimą  pagrindžiančiais  dokumentais,
duomenimis  ir  informacija,  reikalinga  kelių  projekto  finansavimo  sutartimi  prisiimtų  prievolių
įvykdymui įvertinti ir kitus susijusius dokumentus, reikalingus kelių projekto finansavimo sutartimi
prisiimtų prievolių įvykdymui įvertinti. VšĮ „Investuok Lietuvoje“, vadovaudamasi Tvarkos aprašo
43 ir 44 punktais, patikrina minėtus dokumentus ir pateikia Ekonomikos ir inovacijų minsiterijai
kelių projekto finansavimo sutartyje nurodytų veiklų vykdytojo pranešimą dėl išlaidų tinkamumo.
Pažymėtina, kad vadovaujantis Tvarkos aprašo 45 punktu, jeigu kyla įtarimas, kad kelių projekto
finansavimo sutartyje  nurodytas  veiklų  vykdytojas  nevykdo ar  netinkamai  vykdo kelių  projekto
finansavimo sutartyje nustatytas prievoles, VšĮ „Investuok Lietuvoje“ privalo su veiklų vykdytoju
suderintu laiku veiklų vykdymo vietoje atlikti patikrą ir gauti iš veiklų vykdytojo visą reikalingą
informaciją,  duomenis  ir  dokumentus.  Ekonomikos  ir  inovacijų  ministerija,  gavusi  iš  VšĮ
„Investuok  Lietuvoje“  aukščiau  nurodytus  dokumentus,  kelių  projekto  finansavimo  sutartyje
nustatyta tvarka ir terminais perveda lėšas, nurodytas mokėjimo prašyme, savivaldybei. Su galutiniu
projekto įgyvendinimu atliekamas išlaidų auditas ir patikrinamos visos patirtos išlaidos. 

5) ar skyrus finansavimą ir pareiškėjams netinkamai jį panaudojus, t. y. neišpildžius
ar  iš  dalies  neišpildžius  Tvarkos  apraše  nustatytų  vertinimo  kriterijų,  yra  reikalaujama
grąžinti visą ar atitinkamai dalį skirto finansavimo? Jeigu ne, tuomet kodėl?
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Atsižvelgiant į tai, kad Ekonomikos ir inovacijų ministerija priemonę įgyvendina pirmus

metus informuojame, kad finansavimo panaudojimas bus vertinamas savivaldybėms atsiskaičius už
panaudotas lėšas ir jas audituojant. Kartu pažymėtina, kad kelių infrastruktūros projektai yra didelės
apimties ir jų įrengimas numatomas kelerių metų perspektyvoje, todėl ir rodiklių pasiekimas yra
siejamas  su  visišku  kelių  infrastruktūros  įrengimu,  t.y.  šiemet  įrengiama  tik  dalis  kelių
infrastruktūros,  todėl  tikėtina,  kad  darbo  vietos  ir  investicijos  bus  sukuriamos  3-5  metų
perspektyvoje, priklausomai nuo kelių projekto dydžio, po visiško kelių projektų užbaigimo.

6) ar, Ekonomikos ir inovacijų minsiterijos nuomone, Tvarkos apraše nėra įtvirtinta
vertinimo kriterijų, kurie nukreipti į perspektyvą ir kurių gali nepavykti pasiekti?

Ekonomikos  ir  inovacijų  ministerijos  vertinimu  Tvarkos  apraše  įtvirtinti  vertinimo
kriterijai yra konkretūs ir aiškiai pamatuojami. Kartu atkreiptinas dėmesys į tai, kad kelių projektą
įgyvendinant per kelerius metus, savivaldybių vykdomosioms institucijoms sudaromos galimybės
tikslingai  vykdyti  ilgalaikius  projektus,  taip  užtikrinant  regiono patrauklumą ne tik  einamaisiais
metais, bet ir ateityje. 

7) ar, Ekonomikos ir inovacijų minsiterija nuomone, Tvarkos aprašo 15.1. papunkčio
nuostata,  kad kelių projektas gali būti finansuojamas valstybės lėšomis tik tuo atveju, jei yra
tenkinamas vienas iš vertinimo kriterijų, tokių kaip: į kelių projektą įtrauktas kelias ir (ar)
gatvė veda ir  (arba) yra teritorijoje,  kurioje  kuriamos darbo vietos  ir  kuri  yra  laisvojoje
ekonominėje zonoje ar valstybei svarbaus projekto statusą turinčiame pramonės parke arba
skirtas  Investicijų  įstatymo  2  straipsnio  25  dalyje  nurodytiems  stambiems  projektams
įgyvendinti ar pritraukti, nėra diskriminacinis tų savivaldybių atžvilgiu, kurios dėl objektyvių
priežasčių jo neatitinka? 

Ekonomikos ir inovacijų ministerija būdama atsakinga už investicijų pritraukimą į šalį ir
atsižvelgdama  į  ribotas  valstybės  biudžeto  galimybes,  kartu  siekdama  ekonomiškai  naudingo
valstybės lėšų investavimo į pramoninių teritorijų plėtrą, siekia gerinti investicinę aplinką ten, kur
yra didžiausias investicijų pritraukimo potecialas , t.y. regionuose, kuriuose potencialūs vietos ir
užsienio kapitalo investuotojai planuoja sukurti naujas darbo vietas ir investuoti į šalies ūkį. Todėl
manytina,  kad dėl ribotų valstybės lėšų tikslinga investuoti į regionus, kuriuose matomas greitas
valstybės lėšų atsipirkimas. Kartu atkreiptinas dėmesys į tai, kad Tvarkos aprašo 15.2 papunktyje
nustatoma,  kad  investicijos  gali  būti  įgyvendinamos  ne  tik  laisvojoje  ekonominėje  zonoje  ar
valstybei  svarbaus  projekto  statusą  turinčiame  pramonės  parke  ir  (arba)  stambiems  projektams
įgyvendinti, t. y. kelių projektas gali būti finansuojamas, jei į kelių projektą įtrauktas kelias ir (ar)
gatvė veda į  teritorijas,  kuriose kuriamos darbo vietos  ir  kuriose investuotojas  pagal  Investicijų
įstatymo  13  straipsnio  1  dalies  6  punkto  nuostatas  yra  sudaręs  investicijų  sutartį  su  Lietuvos
Respublikos Vyriausybe ar jos įgaliota institucija ir vykdo gamybos veiklą ir (ar) mokslinių tyrimų
ir (ar) taikomąją veiklą investiciniame žemės sklype arba yra potencialus investuotojas, planuojantis
vykdyti  gamybos  veiklą  ir  (ar)  mokslinių  tyrimų ir  (ar)  taikomąją  veiklą  investiciniame žemės
sklype ir atitinkantis Investicijų įstatymo 13 straipsnio 1 dalies 6 punkte ir 12 straipsnio 2 dalies 7
punkte numatytus reikalavimus. 

Ekonomikos ir inovacijų ministrė Aušrinė Armonaitė
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